
 
 

 

Tlačové vyhlásenie   

Investícia do budúcnosti: ESA BIC Slovakia priamo podporí vznik firiem, ktoré prinesú 
ekonomický rast a pracovné miesta s vysokou pridanou hodnotou 

KOŠICE, 4. decembra 2025 – Slovenská republika urobila zásadný krok k posilneniu svojej prítomnosti na 
mape európskeho vesmírneho priemyslu. V priestoroch Technickej univerzity v Košiciach (TUKE) bolo 
slávnostne otvorené ESA Business Incubation Centre Slovakia (ESA BIC Slovakia). Tento moment je o to 
symbolickejší, že prichádza v čase, keď Európska vesmírna agentúra (ESA) oslavuje svoje 50. výročie. 

Niels Eldering, vedúci oddelenia podnikania a podnikateľskej inkubácie v ESA: „S ESA BIC Slovakia 
rozširujeme európsku kapacitu meniť odvážne myšlienky na reálne firmy a urýchľovať tvorbu pracovných 
miest s vysokou pridanou hodnotou v jednom z najrýchlejšie rastúcich sektorov v Európe. Slovenskí 
podnikatelia majú teraz priamu bránu do komercializačného ekosystému ESA, čo im umožní rýchlejšie rásť, 
preniknúť na globálne trhy a prispieť k strategickej autonómii Európy vo vesmíre. Toto centrum nie je len 
investíciou do startupov, ale aj investíciou do budúcej konkurencieschopnosti Európy.“: 

Otvárací ceremoniál poctil svojou návštevou Prof. Dr. Kai-Uwe Schrogl, špeciálny poradca pre politické 
záležitosti ESA. Vo svojom príhovore zdôraznil, že nejde len o ďalší projekt, ale o inštitucionálny zlom: 
„Dnešok je pre slovenský vesmírny sektor historickým momentom. ESA BIC Slovakia nie je len podporný 
program – je to prvý oporný bod podporovaný priamo ESA na Slovensku, ktorý aktívne plní jej misiu priamo 
v teréne. V roku 50. výročia ESA táto fyzická prítomnosť vytvára priamy most medzi slovenskými inovátormi 
a rozsiahlymi zdrojmi, expertízou a sieťami ESA pre komercializáciu.“   

Centrum ma za úlohu posilniť postavenie vesmírnych podnikateľov a inovátorov a poskytnúť priamu podporu 
pre vznik 25 nových vesmírnych firiem. Práve tieto spoločnosti budú v najbližších piatich rokoch kľúčovými 
nositeľmi inovácií a tvorcami pracovných miest s vysokou pridanou hodnotou.  

Ekonomický dopad: Motor pre inovácie Otvorenie centra je strategickou investíciou do slovenskej 
ekonomiky. Sieť ESA BIC v Európe preukázala, že vesmírne technológie generujú hmatateľný rast: 

• Multiplikačný efekt: Startupy v sieti ESA BIC prilákali v rokoch 2020 až 2024 súkromné investície vo 
výške viac ako 1,54 miliardy EUR. 

• Tvorba pracovných miest: Sieť za posledných 5 rokov vytvorila a udržala viac ako 6 300 
vysokokvalifikovaných pracovných miest, čím pomáha udržať talenty v Európe. 

„Vesmírny priemysel už dávno nie je len o prestíži, je to tvrdý biznis s obrovským multiplikačným efektom,“ 
zdôraznil Marek Košuda, manažér ESA BIC Slovakia. „Otvorením tohto centra prinášame na Slovensko 
overený model, ktorý mení vedecké poznatky na HDP.“ 



 
 

 

Súčasťou otvorenia ESA BIC Slovakia bolo aj historické spustenie prvej otvorenej výzvy a jej predstavenie. 
Záujemcovia o inkubáciu majú možnosť predložiť svoje projekty do 15.2:2026 formou kompletného balíka 
dokumentov, ktorý zahŕňa podnikateľský plán (business plan), inkubačný návrh (incubation proposal) a 
sprievodný list (cover letter). 

Sila konzorcia: Kto stojí za ESA BIC Slovakia  

Implementáciu projektu zabezpečuje Východoslovenský vesmírny klaster (ESSC), ktorý združuje 
najsilnejších hráčov inovačného ekosystému v regióne. Jeho zakladajúcimi členmi sú: Technická univerzita v 
Košiciach (TUKE), Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ), Slovenská akadémia vied (SAV): 
Ústav experimentálnej fyziky, Deutsche Telekom IT Solutions Slovakia a SARIO. 

Klaster vedie národné konzorcium v úzkej spolupráci so Slovenskou technickou univerzitou v Bratislave 
(STU) a Žilinskou univerzitou v Žiline (UNIZA), čím vytvára celonárodný „Trojuholník inovácií“. 

Media Contact: Marek Košuda Manager, ESA BIC Slovakia  
Email: manager@esabicslovakia.eu  
Web: www.esabicslovakia.eu  
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